

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ПРИХОДЬКО Л.А., ТОСТОКОВА К.А.

Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына
УДК.330:327 (575.2)

Аннотация: *Статья посвящается к основным направлениям внешнеэкономической политики современного Кыргызстана.*

Аннотация: *Статья заманбап Кыргызстандын тышкы экономикалык саясатынын негизги багыттарына арналган.*

Abstract: *The article considers the main directions of foreign policy of the Kyrgyz Republic.*

Ключевые слова: *Внешнеэкономическая безопасность, внешнеэкономическая политика, единая государственная политика, иностранный капитал, инвестиционная помощь, финансирование инвестиционных проектов, энергетический сектор.*

Урунтую сөздөр: *Тышкы экономикалык коопсуздук, тышкы экономикалык саясат, бирдиктүү мамлекеттик саясат, чет элдик капитал, инвестициялык жардам, инвестициялык проектилерди каржылоо, энергетикалык сектор.*

Abstract: *Foreign-economic security, foreign economic policy, Unified State policy, foreign capital, investment aid, financing of investment projects, the energy sector.*

Экономика Кыргызстана стала практически открытой для неуправляемого и неконтролируемого движения через видимые и невидимые границы практически всех видов ресурсов: материальных, денежных, людских, информационных. Хорошо известно, что любые диспропорции и перепады параметров внутри системы и на ее границах приводят в движение материальные, денежные, информационные потоки, причем это движение тем более интенсивно, чем больше диспропорции и перепады. В кыргызской экономике сложилась именно такая ситуация. Во-первых, имеет место крайняя и все более нарастающая внутрисистемная несбалансированность экономических показателей, вызванная распадом Союза, структурными диспропорциями и т.д. Во-вторых, сохраняется перепад между мировыми и внутренними ценами. Хотя цены на многие потребительские товары и вышли на уровень мировых, существует и даже усиливается перепад в цене на труд, в первую очередь квалифицированный. Имеет место огромный разрыв в ценах на интеллектуальную продукцию. В ближайшей перспективе, несомненно, возникнут огромные перепады в ценах на производственные фонды, недвижимость, землю, природные ископаемые и т. д. усугубляемые иррациональным курсом доллара к сому, сформированным на базе цен на потребительские товары и продукцию спекулятивного характера. В-третьих, сняты пограничные заградительные барьеры. Как известно, эти барьеры эффективны лишь при их системном применении, в противном случае их или обходят, или они создают временный эффект, приводящий затем к катастрофическим прорывам. Сказанное относится ко всем формам взаимодействия с внешним миром. Будь то таможенная политика, экспорт и импорт товаров, иностранные инвестиции или защита государственных секретов, выезд квалифицированных специалистов из страны и т. д.

Главной задачей внешнеэкономической политики является создание благоприятных внешних экономических условий для расширенного воспроизводства внутри страны.

Во внешнеэкономической политике, являющейся неотъемлемой частью общей внешней политики государства, Кыргызская Республика руководствуется общепризнанными в мире принципами.

Опираясь на анализ современной международной обстановки, взяв курс на признание свободы выбора за каждым народом и выбрав определенный опыт развитых стран мира в проведении внешней политики, Правительство Кыргызской Республики

разработало единую государственную политику внешних связей, которая была одобрена парламентом республики [4, стр. 144].

Главные цели – не допустить распыления сил и средств, выработать реальную программу внешнеэкономической деятельности, ликвидировать неразборчивость в этой сфере; решить, с какими иностранными партнерами торговать, а с какими – создавать совместные предприятия; определить оптимальное число стран для установления деловых связей; ликвидировать дисбаланс – превышение импорта над экспортом.

Для их решения предусматриваются следующие задачи:

1. перевооружение предприятий, внедрение новых технологий для структурной перестройки экономики;

2. расширение и углубление сотрудничества со странами ближнего зарубежья;

3. учет всех особенностей кыргызского общества в сотрудничестве с иностранными партнерами, не ломая и не подавляя при этом традиционного уклада, культуры, психологии;

4. необходимость введения стихии внешних связей в единое русло государственной политике, подчинение ее экономическому, интеллектуальному возрождению Кыргызской Республики. Таким образом, в программе определены жизненные интересы республики.

Исходя из реалий, Правительство КР определяет ориентиры интеграции республики в международное сообщество, стремится налаживать всесторонние контакты со всеми государствами мира.

Использование иностранного капитала рассматривается в Кыргызской Республике в качестве ключевого направления внешнеэкономической политики [1, стр.145]. Прилагаются все усилия по обеспечению благоприятного инвестиционного климата с целью привлечения иностранного капиталовложения в национальную экономику.

Для повышения роли Кыргызской Республики на мировом рынке необходима инвестиционная помощь.

Особая роль в этом отводится госструктурам по иностранным инвестициям и экономической помощи.

Кроме создания структуры, координирующей внешнюю помощь, Правительство Кыргызской Республики разработало стратегию привлечения иностранных кредитов и грантов. Исходя из тяжелого финансового положения страны в период трансформации экономики, основным элементом данной стратегии стали кредиты, получаемые под правительственные гарантии на льготных условиях.

Важнейшей проблемой для растущего частного сектора республики является финансирование инвестиционных проектов, направленных на создание новых экспортно-ориентированных производств и модернизацию уже существующих. Ситуация в финансовой сфере (недостаточные денежные средства и высокие процентные ставки) не позволяет обеспечить финансирование инвестиционных проектов [1, стр. 162].

Поэтому Правительство КР совместно с иностранными донорами разрабатывает механизмы кредитных линий по финансированию частного сектора.

В области импортной политики важной задачей является приобретение современных технологий и оборудования для модернизации народного хозяйства на высоком техническом уровне.

Кыргызская Республика зависит от импорта углеводородных энергоносителей, большей части промышленного сырья, машин и оборудования, продуктов питания, транспортного оборудования, вспомогательных материалов, товаров повседневного спроса и т.д. Чтобы достичь стадии самоподдерживающегося роста, кыргызской экономике сегодня требуется импорт на сумму минимум 1 млрд. долл. Эта сумма возрастет через несколько лет до 1,5-2 млрд. долл. США.

Анализ импортных операций республики показывает нереальность перехода к полному импортозамещению, ибо это неминуемо приведет к экономическому тупику.

Следовательно, надо исходить из того, что выгодно республике - запустить или расширить (наладить) производство у себя.

В сельском хозяйстве стратегия должна быть нацелена на импортозамещение на зерно, сахар, растительное масло и другие пищевые продукты. Импортозамещение не только даст возможность обеспечить себя продовольствием, поднять уровень жизни населения, но и создаст базу для стабилизации всей экономики, позволит вкладывать капитал в другие отрасли, ориентированные уже на экспорт.

Энергетический сектор играет ключевую роль в стабилизации экономики. Однако, несмотря на богатые запасы гидроэнергетических ресурсов, и балансовых запасов угля, республика переживает глубокий энергетический кризис. Это объясняется тем, что в условиях СССР экономнее было перевозить уголь, нефтепродукты и газ, чем разрабатывать их в сложных горно-геологических условиях.

В настоящее время Кыргызская Республика оказалась в полной зависимости от поставок нефтепродуктов из России, газа из Узбекистана и угля из Казахстана, сокращение поставок, которых за последние годы произошло в 3-4 раза.

В нынешних условиях увеличение экспорта превратилось в первоочередную задачу внешнеэкономической политики. Еще в 1996 году правительством была разработана и утверждена «Программа развития экспорта на среднесрочную перспективу».

В Программе предусматривался комплекс мер по совершенствованию структуры управления внешнеэкономической деятельностью, активизации усилий товаропроизводителей в экспорте продукции, повышению конкурентоспособности отечественной продукции на внешних рынках, обеспечению сырьем в необходимых объемах и улучшению его качества, привлечению иностранных инвестиций и др. Наиболее важными товарами экспорта в республике являются электроэнергия, шерсть, сурьма, табак, продукция радиоэлектроники.

Важным фактором, сдерживающим наращивание объемов экспорта продукции, является отсутствие или низкий уровень маркетинга на предприятиях и в объединениях. Однако рыночными исследованиями они практически не занимаются. В аграрном секторе, строительстве и непромышленной сфере служба маркетинга почти никак себя не проявила [2,стр.307].

Другим фактором, сдерживающим использование потенциальных возможностей предприятий по наращиванию экспорта продукции, является отсутствие гибкой денежно-кредитной и налоговой политики. В результате предприятия не могут обеспечить своевременную заготовку сырьевых ресурсов и модернизацию технологии производства для выпуска конкурентоспособной продукции.

Для оживления производства и экспорта в республике правительство планирует заключить многосторонние и двухсторонние межправительственные соглашения о содействии в развитии совместных финансово-промышленных групп, производственных, транснациональных корпораций, ассоциаций, союзов, совместных предприятий, коммерческих (торговые дома и др.) и финансово-кредитных учреждений и организаций, меры по повышению конкурентоспособности экспортируемых товаров [2,стр.317].

Таким образом, разработанная и утвержденная Правительством Кыргызской Республики программа развития экспорта является существенным шагом в государственном регулировании международных экономических отношений.

Проблема безопасности во внешнеэкономической сфере требует рассмотрения всех вариантов движения физических и потенциально возможных ресурсов между Кыргызстаном и внешним миром на основе анализа: причин, вызывающих это движение; схем движения с учетом механизма преодоления экономической границы республики; результатов - прямых и косвенных, положительных и отрицательных (допустимых и недопустимых); возможных мер борьбы с негативными последствиями (законодательных, чисто экономических, административных, технических и т.д.). Внешнеэкономическая безопасность в условиях открытой экономики требует: во-первых, чтобы участие страны в

мирохозяйственных связях создавало благоприятные условия для развития национального производства; во-вторых, чтобы национальная экономика в наименьшей степени ощущала неблагоприятное развитие событий в мире, как в экономической, так и в политической области, хотя полностью избежать этого влияния в условиях открытой экономики невозможно.

Путь к осуществлению международной экономической безопасности лежит через отказ от навязывания моделей развития, от экономического и политического принуждения, через признания права любого народа на выбор собственного пути, через уважение законности существования различных форм собственности и интересов, через осознание того, что «мирный дивиденд» возможен не только в военно-стратегических, но и в экономических отношениях. Правовые гарантии осуществления международной экономической безопасности заключаются в признании принципов равноправия государств вне зависимости от социального и политического строя; свободы выбора пути развития и форм организации экономической жизни; суверенитета государств над природными ресурсами и экономическим потенциалом в своих странах; экономического сотрудничества и свободы от принуждения; взаимовыгодного сотрудничества и свободного развития экономических, финансовых, научно-технических и иных мирных отношений между государствами.

Литература:

1. Идинов К. Кыргызстан в системе международных экономических отношений. – Бишкек, 1997.
2. Койчуев Т.К. Концепция формирования рыночных отношений и стабилизация экономики промышленного производства Республики Кыргызстан. – Бишкек, 1993.
3. КОР - стратегия развития Кыргызстана. – Бишкек: ЦЭиСР при МФ КР, 2000.
4. Чотонов У. Суверенный Кыргызстан. - Бишкек: Кыргызстан. 1995.